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Plan prezentacj

* Problem producent-konsument
* Problem czytelnikdw I pisarzy

* Problem jedzacych filozofow
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Producent-konsument

bufor: array [0..n-1] of produkt;
pierwszy: 0..n-1;

licznik: O0..n;

B ————————
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Producent-konsument

PRODUCENT:

repeat
wyprodukuj jednostke produktu;
P (puste) ;
P(S);

bufor [ (pierwszy+licznik) mod n] :=
wyprodukowana jednostka;

licznik := licznik + 1;
V(S);
V (peine)

until false
B S
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Producent-konsument

KONSUMENT:
repeat
P (peine) ;
P(S);
pobrana jednostka := bufor [pierwszy];
pierwszy := (pierwszy + 1) mod n;
licznik := licznik - 1;
V(S);
V (puste) ;

skonsumuj pobrana jednostke

until false
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Problem czytelnikow
| 1

« Opis problemu — wersja podstawowa:

Jest n czytelnikow, m pisarzy i jedna wspolna strona.

Kazdy czytelnik czyta informacje ze strony, kazdy pisarz
moze pisac na stronie;

Wielu czytelnikow moze naraz czytaC dane ze strony;

Pisarz zajmuje strone na wytgcznosc¢ (zaden inny proces —
pisarz czy czytelnik nie moze uzywac w tym czasie strony);

Nie ma ograniczen czasowych na czytanie i pisanie, ale
operacje te sg skonczone;

B ————————
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Problem czytelnikow
| pisarzy [2

* Rozwigzanie:
Pisarz:
Robi cos;
Chce pisac;
Pisze;
Informuje, ze skonczyt pisac;
Czytelnik:
Robi cos;
Chce czytac;
Czyta;

Informuje, ze skonczyt czytac;
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Problem czytelnikow

iIsarzy [3] - zatozenia
int no of r = 0;
/* liczba procesdw - czytelnikodw

aktualnie czytajacych*/
Boolean semaphore sp, w =1, 1 ;

/* w stuzy do synchronizacji

dostepu do no of r,
sp stuzy do synchronizacjli dostepu

do strony */
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Problem czytelnikow
Isarzy [3] - czytelnik

process :: reader;
void main ()
{
while (1)
{
P(w);
no of r ++;
if (no of r == 1)
P(sp);
/* pierwszy czytajacy proces opuszcza sSp */
V(w) ;
/* czyta ze strony*/
P(w) ;
no of r —-—=;
if (no of r == 0)
V(sp);
/* ostatni czytajacy proces podnosi semafor sp */
V(w) ;
} i
I
B ————————
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Problem czytelnikow
| pisarzy [3] - pisarz

process :: writer;
void main ()
{
while (1)
{
P(sp);
/* kazdy piszacy proces musi opuscic
semafor sp*/
/* pisze na stronie */
V(sp);
b

};

B ———
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Problem czytelnikow
riorytet pisarz

 Problem czytelnikéw i pisarzy z priorytetem dila
pisarzy.

 Dodajemy dwa dodatkowe warunki do zadania:

* Pisarze majg priorytet, czyli, jesli jakikolwiek pisarz chce pisac, zaden
czytelnik nie moze zaczac¢ czytac.

* Nie ma priorytetu pomiedzy czytelnikami.

B ———
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int no

/%
no_of
no of

* / B

Boolean

Boolean

/%
wl —
W2 -
W3 —
sp —
sr -—

*/

Problem czytelnikow
— zatozenia

of r,no of w = 0,0;
r - liczba aktualnie czytajacych procesdow
~w — liczba procesdw, ktdre chca pisac
semaphore sp,sr = 1, 1;
semaphore wl, w2, w3= 1, 1, 1;
do dostepu do no of r

do dostepu do no of w

dodatkowe ,drzwi” dla czytelnikow
dostep do czytane] strony

dla priorytetu pisarzy
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Problem czytelnikow
iIsarzy [6] — czytelnik

process:: reader; process :: writer;
void main () void main();

{ {

while (1) while (1)
{ {
P(w3); P(w2) ;
P(sr); no of w++;
P(wl); if (no of w == 1)
no of r++; P(sr?; -
if (no of r == 1) V(w2) ;
P(sp); b (s )f
V(wl) ; R
V(sr) ; /* pisze */
V(w3) ; V (sp);
/* czyta */ P(w2);
P(wl) ; no of w--;
no of r--; if (no of w==0)
if ( no of r == 0) V(SIT; B
V(sp) ; V(w2) ;
Vi(wl) ; };

}.}’ }i
4-i----------------------------------L.
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Semafory [2]

 Uogolnione operacje na semaforach

» \Wartos¢ semafora jest zmieniana o wartosc
catkowitg n.

* P(s,n);
- Waiting until s >= n;
- S$=8-n;

* \V(s,n);
- S =s+n;
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Czytelnicy i pisarze [7]

 Problem czytelnikow i pisarzy na semaforach
uogolnionych

semaphore w = M;

process :: reader process :: writer
{ {
while (1) while (1)
{
L P (w, M) ;
(w, ).’ . ) /* tylko jeden proces moze
/*M moze zwiekszycé zmniejszyé w o M*/
wo 1l */ /* teraz pisze*/
/* teraz czyta */ V(w,M) ;
Vi(w,1); } i

}; b
s
B S
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Czytelnicy i pisarze [8]

 Problem czytelnikéw i pisarzy na semaforach
uogolnionych z priorytetem pisarzy

semaphore sp, r = M,M ;

/ *

M>= liczby mozliwych czytelnikow

sp podobnie jak we wczesniejszym przyktadzie

r — dla realizowanla priorytetu pisarzy

*/
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Czytelnicy i pisarze [9]

process reader;

void main ()
{
while (1)
{
P(xr,M);
P(sp,1);
V(r,M-1);
/*pisarze moga
zwiekszy¢é semafor r o 1%/
Vi(r,1);
/*czytelnik czeka jes$li
jakis pisarz czeka*/
/* teraz czyta */
Vi(sp,1);
i
I

process writer

void main ()
{
while (1)
{
P(r,1);
P(SPIM);
/* pisze */
V(Sp/M);
V(r,1);
b
b
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Problem jedzacych
filozofow |1

 Problem jedzacych filozoféow — czasami

nazywany problemem pieciu filozofow

Grupa filozoféw siedzi przy okrggtym stole
Kazdy rozmysla, az zgtodnieje

Kiedy filozof jest gtodny je

- Bierze po jednym widelcu z kazdej z jego stron
Jak skonczy jesc¢ kontynuuje rozmyslania

Na stole jest tylko 5 widelcow, sytuacje tg przedstawia
rysunek (nast. Slajd)

Jak zsynchronizowac dziatania filozofow by unikngc
zakleszczenie oraz zagtodzenia?

B ———
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Problem jedzacych
fllozofow [2
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Problem jedzacych
filozofow [3

 Problem jedzacych filozofow — czasami
nazywany problemem pieciu filozofow

* N filozofow siedzi dokota okrggtego stotu, kazdy na
swoim miejscu. Jest n talerzy | n widelcow na stole.
Talerze znajdujg sie na wprost filozofow, widelce lezg
pomiedzy talerzami.

» Czynnosci filozofa:

- Petla:
Mysli
Chce podniesc¢ swoje widelce
Je positugujac sie widelcami

Odktada widelce
B S
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Problem jedzgcych
filozofow [4

 Rozwigzanie 1.

var widelec:array[0..4] of semaphore;
1:1nteger;

begin
for 1:=0 to 4 do widelec[1]:=1;
parallel begiln
filozof (0),; filozof(l); filozof(2);
filozof (3),; filozof (4);
parallel end
end

B ———
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Problem jedzacych
filozofow [5

- Rozwigzanie 1.

procedure filozof (i:integer);
begin
repeat
mysl;
P (widelec[i]);
P (widelec[ (i+1)mod 51]);
Jedz;
V(widelec[1i]);
V(widelec[ (i+1)mod 57);
forever
end;
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Problem jedzacych
filozofow [6

 Rozwiazanie 1.

« Semafory zapewniajg wzajemne wykluczanie przy
dostepie do widelcow

« Zapewnione bezpieczenstwo (jedzenie po
zakonczeniu oczekiwania na 2 widelce-semafory)

* Mozliwosc¢ blokady jesli filozofowie sie
zsynchronizujg i rownoczesnie biorg lewe widelce
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Problem jedzgcych
filozofow [7

 Rozwiazanie 2. Ograniczenie liczby talerzy

e Ograniczenie talerzy do 4
« Kazdy widelec to semafor, poczatkowo rowny 1

Woziecie widelca =P

Odtozenie widelca = V

Talerze to semafor o poczatkowej wartosci 4

Widelce ponumerowane od 0..4
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Problem jedzgcych
filozofow [8

var
paleczki: array [0..4] of semaphore;

talerze: semaphore = 4;

procedure filozof(i: 0..4);
begin
repeat
mysl;
P(talerz) ;
P(paleczki[i]);
P(paleczki[ (1 + 1) mod 5]);
jedz;
V(paleczki[i]);
V(paleczki[(i + 1) mod 5]);
V(talerz) ;
until false

end;
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Problem jedzacych
filozofow [/

« Rozwigzanie 3. Hierarchia zasobow

Czesciowe uporzadkowanie i hierarchia zasobow

Zasob = widelec

Widelce pobierane sg w ustalonej kolejnosci — np. rosngce;

Widelce odktadane sg w odwrotnej kolejnosci — malejgcej

Brak zakleszczen

Nie jest szczegolnie wydajne

B ———
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Problem jedzgcych
filozofow [7

. Rozwigzanie 4. Ze stanami filozoféw

state[i] = 0 i-ty filozof mysli

state[i] = 1 i-ty filozof chce jesc¢

state[i] = 2 i-ty filozof je

resource fork [N];

Boolean semaphore filsem [N] = (N) O;

/*kazdy filozof ma swdéj wrtasny semafor do czekania*/
int state [N] = (N) 0 ;

Boolean semaphore w = 1;
/* w do dostepu do tablicy standéw */

void test (int k);

{
if ((state [(k=-1)% N] <> 2 ) and ( statel[k]== 1) and ( state[ (k+1)53%N] <>

2))

state [k] = 2;
V(filsem[k]) ;
s
s
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Problem jedzacych
filozofow [/

process Philosopher (int name);
{
while (1)
{ /* mysli */
/* chce jes¢ */
P (w) ;
state[name] = 1;
test (name);
V(w) ;
P ( filsem[name] );
/* filsem[name] moSe zosta¢ opuszczony, je$li zostal podniesiony w procedurze test (name)
*/
request (fork[name] , fork [ (name+l) % N] ) ;
/* je */
release (fork[name] , fork [ (name+l) % NJ]) ;
P (w) ;
state[name] = 0;
test ((name-1) % N);
test ((name+l) % N);
/* sprawdzamy obydwu sasiaddw czy czekaja */
/* odpowiednie semafory sa podnoszone */
V(w) ;
}i
bi

B ———
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